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แบบฝกทักษะการคดิคาํนวณ 

รายวิชา เคม ี2 รหัสวิชา ว32222 

ชั้นมัธยมศกึษาปท่ี 5 เรื่อง ปรมิาณสัมพันธ 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

จัดทําโดย 

นางสาวนันทนา  เทพนิ 

ตําแหนง ครู วิทยฐานะ ครูชํานาญการ 

 

โรงเรียนกุดบากพัฒนาศึกษา อําเภอกุดบาก จังหวัดสกลนคร 

สํานักงานเขตพื้นท่ีการศึกษามัธยมศกึษา เขต 23 

สํานักงานคณะกรรมการการศึกษาข้ันพื้นฐาน 

กระทรวงศกึษาธิการ 

เลมท่ี 1 

มวลอะตอม 

 

www.kr
oo

ba
nn

ok
.co

m



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 แบบฝกทกัษะการคิดคํานวณ  รายวชิาเคมี 2 รหัสวชิา ว32222 ช้ันมัธยมศกึษาปที่ 5  

เรื่อง ปรมิาณสัมพันธ เลมที่ 1 มวลอะตอม จัดทําข้ึนเพือ่ประกอบการเรยีนรู กลุมสาระการเรยีนรู

วทิยาศาสตร นกัเรยีนสามารถเสรมิความรู ความเขาใจและฝกปฏิบัตไิดดวยตนเอง ซ่ึงตรงกับหลักสูตร

แกนกลางการศกึษาข้ันพื้นฐาน พุทธศกัราช 2551 ที่มุงเนนใหนักเรยีนมีความสมบรูณทัง้ดานสตปิญญา 

ความรู คุณธรรม และจรยิธรรม   

 แบบฝกทกัษะการคิดคํานวณเลมนี้  ประกอบดวยคําแนะนําการใชแบบฝกทักษะการคิด

คํานวณ  แบบทดสอบกอนเรยีน  ใบความรู  แบบฝกปฏิบัตแิละทดสอบหลังเรยีนพรอมเฉลยคําตอบ 

หวังเปนอยางยิง่วา  แบบฝกทกัษะการคิดคํานวณนี้  จะเปนประโยชนตอครูและนกัเรยีน  

ช้ันมัธยมศกึษาปที ่5 ทําใหนกัเรยีนเกดิความรู ความเขาใจ เปนสื่อการจัดการเรยีนรู เพื่อพัฒนา

ผลสัมฤทธิท์างการเรยีนใหสงูข้ึนและสามารถนําไปใชประโยชนในการจัดการเรยีนรูในรายวชิาเคมี 

ใหดยีิ่งข้ึนตอไป 
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แบบฝกทกัษะการคิดคํานวณ รายวชิาเคมี 2 รหสัวชิา ว32222 ช้ันมัธยมศกึษาปที่ 5  

เรื่อง ปรมิาณสัมพันธ เปนสื่อประกอบการจัดการเรยีนรูเพื่อเสรมิสรางใหผูเรยีนมีความรู 

ความเขาใจ และเกดิทกัษะในการคิดคํานวณ เกี่ยวกบัปรมิาณสัมพันธของสาร ประกอบดวย 

แบบฝกทกัษะทัง้หมด จํานวน 9 เลม ดังนี้ 

 เลมที่ 1 มวลอะตอม 

 เลมที่ 2 มวลโมเลกลุ 

 เลมที่ 3 โมลกับจํานวนอนุภาค 

 เลมที่ 4 มวลตอโมล และปรมิาตรตอโมล 

 เลมที่ 5 ความสัมพันธระหวาง จํานวนโมล อนุภาค มวล และปรมิาตรของแกส 

 เลมที่ 6 ความเขมขนของสารละลายในหนวยรอยละ สวนในลานสวน และสวนในพันลานสวน  

 เลมที่ 7 ความเขมขนของสารละลายในหนวยโมลาลติ ิโมแลลติ ิและเศษสวนโมล 

 เลมที่ 8 การคํานวณเกี่ยวกับการเตรยีมสารละลาย 

 เลมที่ 9 การคํานวณจุดเดอืด จุดเยอืกแข็งของสารละลาย 

  

โดยมีข้ันตอนในการใชแบบฝกทกัษะ  ดังนี้ 

1. ทําแบบทดสอบกอนเรยีน 

2.  ศกึษา ผลการเรยีนรู และจุดประสงคการเรยีนรู 

3. ศกึษาใบความรูใหเขาใจ 

4. ทําแบบฝกทกัษะตามลําดับ  

5. ทําแบบทดสอบหลงัเรยีน 

6.  ตรวจสอบความถกูตองจากเฉลยในภาคผนวก 

7. คะแนนจากการทําแบบทดสอบไมผานเกณฑทีก่ําหนดไว  ใหกลับไปศกึษาใบความรู 

          และทําแบบฝกทักษะอีกครัง้  โดยมีครูผูสอนคอยแนะนําหรอืสอนซอมเสรมิ แลวทําแบบทดสอบ 

 หลังเรยีนอีกครัง้  

8. ควรศกึษาหาความรูเพ่ิมเตมิและทบทวนความรูอยูเสมอ  เพื่อเปนพื้นฐาน 

   ในการศกึษาเนื้อหาในลําดับตอไป 

 
 
 
 

คําแนะนําการใชแบบฝกทักษะการคดิคํานวณ 
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        คํานวณมวลอะตอมของธาต ุมวลของธาต ุ1 อะตอม และมวลอะตอมเฉลี่ยของธาตุได 

 

จุดประสงคการเรียนรู 

 

1. อธบิายความหมายของมวลอะตอม และมวลของธาตุ 1 อะตอมได 

2. คํานวณหามวลอะตอมของธาตแุละมวลของธาตุ 1 อะตอมได 

3. คํานวณหามวลอะตอมเฉลี่ยของธาตุ เม่ือทราบมวลอะตอมและปรมิาณของแตละ

ไอโซโทปที่มีอยูในธรรมชาตไิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                         

 

ผลการเรียนรู 
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คําช้ีแจง    จงเลอืกคําตอบที่ถกูตองที่สดุเพียงขอเดยีว  

1. ขอใดถกูตองที่สุด 

ก. มวลอะตอมของธาตุไมมีหนวย 

ข. มวลของธาตุ 1 อะตอม ไมมีหนวย 

ค. มวลของธาตุ 1 อะตอมเทากับมวลอะตอมของธาตุนัน้ 

ง. มวลอะตอมของธาตุและมวลของธาตุ 1 อะตอมไมมีหนวย 

2. ถากํามะถัน (S) มีมวลอะตอม 32 ขอใดตอไปนี้ถกูตอง 

ก. กํามะถัน 1 อะตอม มีมวล  32 กรัม 

ข. กํามะถันมีมวลอะตอม 32x6.02x10-24 กรัม 

ค. กํามะถัน 1 อะตอม มีมวล  32x1.66x10-24 กรัม 

ง. กํามะถันมีมวลอะตอมเปน 32 เทาของ 12C 1 อะตอม 

3. ธาตุ B เปนธาตุสมมต ิธาตุ B 2 อะตอมมีมวล 4.19x10-22 กรัม มวลอะตอมของ 

ธาตุ B มีคาเทาใด 

ก. 120.25 

ข. 122.20 

ค. 124.26 

ง. 126.20 

4. ธาตุฟอสฟอรสั (P) 1 อะตอม มีมวลเทาใด (มวลอะตอมของ P=31) 

ก. 31 

ข. 31 กรัม 

ค. 31 x1.66x10-24 กรัม 

ง. 31 x6.02x1023 กรัม 

5. มวลของธาตุ Z 1 อะตอม มีมวล 23.24x10-23 กรัม มวลอะตอมของธาต ุZ  

มีคาเทาใด 

ก. 0.14 

ข. 1.4 

ค. 14 

ง. 140 

กอนทําแบบฝก เรามาทําแบบทดสอบกอนเรยีนกัน

กอน นะ

แบบทดสอบกอนเรียน 
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6. ธาตุเหลก็ (Fe) มีมวลอะตอม 55.8 จากขอความนี้ ขอใดถกูตอง  

 ก. ธาตุเหลก็ 1 อะตอม หนกั 55.8 กรัม 

 ข. มวลอะตอมของเหล็ก เทากับ 55.8 กรัม 

 ค. ธาตุเหลก็ 1 อะตอม หนัก 55.8 เทาของมวลอะตอมของเหลก็ 

 ง. ธาตุเหล็ก 1 อะตอม หนกัเปน 55.8 เทาของ 1/12 มวลของ 12C 1 อะตอม 

7. ธาตุไนโตรเจนในธรรมชาตมีิ 2 ไอโซโทป คอื 14N และ 15N มีมวลอะตอมเฉลี่ย 14.0067  

  14N มีในธรรมชาต ิ99.625% มีมวลอะตอม 14.003 15N มีในธรรมชาต ิ0.375%  

  จงหามวลอะตอม ของ 15N  

ก. 14.89 

ข. 14.99 

ค. 14.97 

ง. 15.00 

8. ธาตุ A เปนธาตุสมมต ิมี 3 ไอโซโทป มีมวลอะตอม 19.992, 20.993และ 21.991  

   มีปรมิาณในธรรมชาต ิ90.92%, 0.26% และ 8.82 % ตามลําดับ จงหามวลอะตอมเฉลี่ย 

   ของธาตุ A 

      ก. 20.1567 

      ข. 20.1709 

      ค. 20.9747 

      ง. 21.8978 

9. ธาตุคารบอนมีไอโซโทป 2 ชนดิ คอื 12C และ 13C คามวลอะตอมเฉลี่ยเปนเทาใด เม่ือ 12C  

   ในธรรมชาต ิ98.89% มวลอะตอม 12.00 และ13C มีในธรรมชาต ิ1.11% มวลอะตอม 13.003 

           ก. 12.011 

           ข. 12.001 

           ค. 11.989 

           ง. 11.988 

10. มวลอะตอมของธาตุโซเดยีม (Na) เทากับ 23 และ 1/12 มวลของ 12C 1 อะตอมเทากับ  

    1.66 × 10 -24 กรัม จงคํานวณหามวลของธาตุโซเดยีม 1 อะตอม 

     ก. 2.3 × 10 -24 กรัม   

    ข.  23 × 10 -24 กรัม   

     ค.  3.18 × 10 -24 กรัม  

     ง.  38.18 × 10 -24 กรัม 
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 เนื่องจากอะตอมของธาตุมีขนาดเล็ก ทําใหไมสามารถช่ังมวลของอะตอมได ดอลตันจงึ

หามวลอะตอมของธาตุโดยใชวธิกีารเปรยีบเทยีบวา อะตอมของธาตุที่ตองการศกึษามีมวล 

เปนกี่เทาของอะตอมของธาตุมาตรฐานทีก่ําหนดให  ดงันัน้ 

มวลอะตอมของธาตุ หมายถงึ ตวัเลขท่ีไดจากการเปรียบเทียบมวลของธาตุ  

1 อะตอมกับมวลของธาตมุาตรฐาน 1 อะตอม  

อะตอมของไฮโดรเจน มีขนาดเลก็มาก เปนอะตอมที่เบาที่สุด นักวทิยาศาสตรจงึใช

ไฮโดรเจนเปนธาตุมาตรฐานในการเปรยีบเทยีบหามวลอะตอมของธาตุ นัน่คอื  

ไฮโดรเจน 1 อะตอมมีมวล 1 หนวย หรอื 1 amu (atomic mass unit) ซ่ึงไฮโดรเจนมีมวลประมาณ 

1.66 x 10-24 กรัม เขียนเปนความสมัพันธไดดังนี้ 

 

 

 

 ตอมามีผูเสนอใหใชธาตุออกซิเจนเปนมาตรฐานแทนไฮโดรเจน เพราะวาธาตุออกซิเจน

ทําปฏิกริยิากับธาตุอ่ืนๆ ไดงาย แตธาตุออกซิเจน 1 อะตอมมีมวลเปน 16 เทาของไฮโดรเจน  

1 อะตอม จงึเขียนเปนความสัมพันธไดดังนี้ 

                 

 

 

เนื่องจากธาตุออกซิเจนมีหลายไอโซโทป และนักเคมีกับนักฟสกิส กําหนดมวลอะตอม

ของออกซิเจนไมเหมือนกนั นักวทิยาศาสตรจงึตกลงใช 12C เปนมาตรฐานในการเปรยีบเทยีบมวล 

โดยกําหนดให 12C จํานวน 1 อะตอม มีมวล 12 หนวยมวลอะตอม ดงันัน้ 1 หนวยมวลอะตอมจงึ 

มีคาเทากับ 1/12 มวลของ 12C จํานวน 1 อะตอม หรอืเทากับ 1.66 x 10-24 กรัม มวลอะตอมของ

ธาตุ เขียนเปนความสัมพันธไดดงันี้ 

                                                                                                                             

 

 

                                                                                             

 

ใบความรู 

เร่ือง มวลอะตอม 

อะตอม 1รเจน มวลของไฮโด

 อะตอม 1 มวลของธาตุ
 =  งธาตุมวลอะตอมขอ

 

มวลอะตอม (atomic mass) 

 อะตอม 1 ิเจน มวลของออกซ 
16

1
 อะตอม 1 มวลของธาตุ

 =งธาตุมวลอะตอมขอ

 

(g) อะตอม 1 มวลของ  
12

1
(g) อะตอม 1  มวลของธาตุ

 =
12C

งธาตุมวลอะตอมขอ
 

         g 10 x 1.66

(g) อะตอม 1  มวลของธาตุ
 =

24-   
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ตัวอยางการคํานวณ 

               ธาตุแมกนเีซียม (Mg) มีมวลอะตอม 24.3051 ธาตุแมกนเีซียม 1 อะตอม  

           มีมวลเทาใด 

                        จากสูตร  

   g
Mgงมวลอะตอมขอ

24-1.66x10

(g) อะตอม 1 Mg มวลของ
 =    

 

                                                    g24-1.66x10

(g) อะตอม 1 Mg มวลของ
 =    3051.24

        

                               มวลของ Mg 1 อะตอม   =   24.3051 x 1.66x10-24 g  

       =    4.03 x 10-23   g 

             ดังนัน้ ธาตุแมกนเีซียม 1 อะตอม มีมวล   4.03 x 10-23 กรัม    ตอบ 

ตัวอยางที่ 1 

วธิทีํา 

                 ธาตุยูเรเนยีม (U) มีมวลอะตอม 238.0289 ธาตุยูเรเนยีม 5 อะตอม  

             หนกักีก่รัม 

                         จากสูตร  

   g
Uงมวลอะตอมขอ

24-1.66x10

(g) อะตอม 1 U มวลของ
 =    

 

                                         g24-1.66x10

(g) อะตอม 1 U มวลของ
 =   0289.238

            

                               มวลของ U 1 อะตอม = 238.0289 X 1.66x10-24 g 

                               มวลของ U 5 อะตอม = 238.0289 X 1.66x10-24 x 5 g 

             = 1.975 x10-21 g 

              ดงันัน้ ธาตุยูเรเนยีม 5 อะตอม หนกั 1.975 x10-21 กรัม    ตอบ  

ตัวอยางที่ 2 

วธิทีํา 

 

ทําได งายๆ ครับ 

เขาใจแลวใชไหม 
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 ธาตุบางชนดิมีหลายไอโซโทป แตละไอโซโทปมีมวลอะตอมและปรมิาณที่แตกตางกนั การ

คํานวณหามวลอะตอมของธาตุชนดินัน้จงึตองคิดจากมวลอะตอมและปรมิาณของไอโซโทปที่พบอยู

ในธรรมชาตเิทานัน้ มวลอะตอมที่คํานวณไดจากมวลอะตอมของไอโซโทปของธาตุเหลานัน้เปนคา

มวลอะตอมเฉลี่ย ซ่ึงสอดคลองกับมวลอะตอมของธาตทุี่ปรากฏในตารางธาต ุและมักเปนตัวเลขที่

ไมเปนจํานวนเต็ม 

การคํานวณหามวลอะตอมเฉลี่ยของธาต ุคํานวณจากมวลอะตอมและปรมิาณของ

ไอโซโทปที่พบในธรรมชาต ิดังนี้ 

 

 

 

 

 

 

                                      

สูตรนี้ใชคํานวณหา 

มวลอะตอมเฉลี่ย 

มวลของไอโซโทปใดไอโซโทปหนึ่ง 

รอยละของไอโซโทปในธรรมชาติ 

 

  มวลอะตอมเฉลี่ยที่คํานวณไดนี้ เปนคามวลอะตอมของธาตุที่ปรากฏในตารางธาตุ ดงันัน้คา

มวลอะตอมของธาตุใดๆในตารางธาตจุงึเปนคามวลอะตอมเฉลี่ย ซ่ึงข้ึนอยูกับคามวลอะตอมและ

ปรมิาณของแตละไอโซโทปที่พบอยูในธรรมชาต ิ    

 

                              

มวลอะตอมเฉลี่ยของธาตุ 

                 100

รอยละ) x งไอโซโทปมวลอะตอมขอ(
 = ผลรวมลี่ยมวลอะตอมเฉ

 

หรอื 

100

รอยละ...) x 2 โซโทปมวลอะตอมไอ (+รอยละ) x  1 โซโทปมวลอะตอมไอ(
 = ลี่ยมวลอะตอมเฉ

งง ละซิ!.   มาดูตัวอยางกัน 

แลวจะเขาใจ  www.kr
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ตัวอยางการคํานวณ 

ธาตุคารบอน (C) ที่พบในธรรมชาตมีิ 3 ไอโซโทป คอื 12C มีมวลอะตอมเทากับ 12.0000  

มีปรมิาณรอยละ 98.9300 13C มีมวลอะตอมเทากับ 13.0034 มีปรมิาณรอยละ 1.0700 

และ14C เปนไอโซโทปกัมมันตรงัส ีมีปรมิาณนอยมาก จงหามวลอะตอมของคารบอน 

      จากสูตร 

   100

รอยละ) x งไอโซโทปมวลอะตอมขอ(
 = ผลรวมลี่ยมวลอะตอมเฉ

 

100

070013.0034x1.
  +

100

93.980000.12
= C 

x
งมวลอะตอมขอ

 

           = 11.8716 + 0.1391 

           =12.0170 

               ดังนัน้มวลอะตอมของคารบอน เทากับ 12.0170    ตอบ 

วธิทีํา 

ตัวอยางที่ 3 

 
 

ดูตัวอยางแลว เขาใจแลวใชไหมครับ 

มาทําแบบฝกทักษะกันดกีวา  ^_^ 

 

ท่ีมา:   

สถาบันสงเสรมิการสอนวทิยาศาสตรและเทคโนโลยี, หนังสอืเรยีน รายวชิาเพ่ิมเตมิ เคมี 

เลม 2 ช้ันมัธยมศกึษาปที่ 4-6 กลุมสาระการเรยีนรูวทิยาศาสตร. กรงุเทพฯ: โรงพิมพ 

สกสค. ลาดพราว, 2554. หนา 1-3 

ศรลีกัษณ ผลวัฒนะ, หนังสอืเรยีน รายวชิาเพ่ิมเตมิ วทิยาศาสตร เคมี ช้ันมัธยมศกึษาปที่ 5 

ภาคเรยีนที่ 1 กลุมสาระการเรยีนรูวทิยาศาสตร. กรงุเทพฯ: แม็ค. 2553. หนา 127-128 
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คําช้ีแจง   

  ใหนักเรยีนศกึษาเนื้อหาการเรยีนเรื่อง มวลอะตอม และมวลอะตอมเฉลี่ย แลวเตมิ

คําตอบที่ถกูตองลงในแบบฝก (เวลาที่ใชในการทําแบบฝก 20 นาที) 

 

จุดประสงคของการทําแบบฝกทักษะการคดิคํานวณ ชุดท่ี 1.1  

  อธบิายความหมายของมวลอะตอม และมวลของธาตุ 1 อะตอมได 

 

คําส่ัง 

  จงแสดงวธิกีารหาคําตอบและเตมิลงในชองวางใหถูกตอง ( 10 คะแนน) 
 
 
 
 

                           

แบบฝกทักษะการคดิคํานวณ ชุดท่ี 1.1 

เร่ือง มวลอะตอม 
 

ช่ือ .............................................................................. 

สกลุ............................................................................ 

ช้ัน...........................................เลขที่........................... 

นักเรียนพรอมหรือยังคะ 

มาทําแบบฝกกันเลยคะ 
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  ธาตุ 12C 1 อะตอม มีมวลเทากับ 12 หนวยมวลมาตรฐาน (amu :  

                       atomic mass unit) ธาตุ 12C 1 อะตอม มีมวลกีก่รัม (2 คะแนน) 

1 amu  มีมวล = 
12

1
 มวลของ 12C 1 อะตอม 

1 amu  มีมวล = ………………………..…………………………. กรมั 

ธาตุ 12C 1 อะตอม มีมวล = …………………….…………….amu  

ธาตุ 12C 1 อะตอม มีมวล = ……………………….………….กรัม  

                                 = ……………………………………. กรัม ตอบ 
 

วธิทีํา 

ขอ 1 

   
ธาตุแคลเซียม (Ca) มีมวลอะตอมเทากับ 40, ธาตุแคลเซียม 1 อะตอม มีมวล 

กี่กรัม (2 คะแนน) 

Ca 1 อะตอม มีมวลเปน 40 เทา ของ
12

1
 มวลของ 12C 1 อะตอม 

 
12

1
มวลของ 12C 1 อะตอม = ………………………………………… กรมั 

       Ca 1 อะตอม มีมวล = …………………………………………… กรัม 

   = …………………………………………… กรัม ตอบ 

ขอ 2 

วธิทีํา 

   

ธาตุ X  3 อะตอมมีมวลเปน 2 เทาของธาตุ C 5 อะตอม  จงหามวลอะตอม

ของ X  และมวลของ X  1 อะตอม ถา C มีมวลอะตอม  = 12  (2 คะแนน) 

ธาตุ C 1 อะตอมมีมวล = 12 amu  

   ธาตุ C  5 อะตอมมีมวล = ……………………………………………………….amu  

   แลวธาตุ X 3 อะตอม มีมวลเปน 2 เทาของ C  = …………………….amu  

   ดังนัน้ X  1  อะตอมมีมวล  = ……………………………………………………amu  

   ธาตุ X มีมวลอะตอม = …………………………………………………………... ตอบ 

   ดังนัน้  ธาตุ  X  1  อะตอม มีมวล  =  ……………………………... กรัม ตอบ 
 

ขอ 3 

วธิทีํา 
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  มวลอะตอมของธาตุโพแทสเซียม (K) เทากับ 39.0983 ธาตุโพแทสเซียม  

1 อะตอม จะมีมวลกีก่รัม (2 คะแนน)  

    จากโจทย มวลอะตอมของโพแทสเซียม        = 39.0983  

      หามวลของโพแทสเซียม 1 อะตอม = ..........?........ 

  จากสตูร 

  
               

g
งธาตุมวลอะตอมขอ

24-1.66x10

(g) อะตอม 1 มวลของธาตุ
 =   

 

จะได………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………..………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

ขอ 4 

 
         ธาตุ A 2 อะตอม มีมวล เทากบั 4.19 x 10-22 กรัม มวลอะตอมของ A 

     มีคาเทาใด (2 คะแนน) 

         จากโจทย ธาตุ A 2 อะตอม มีมวล     = 4.19 x 10-22 กรัม 

    2

1019.4
= มีมวล อะตอม 1 A 

24-x
ธาตุ  

           = ……………………. กรัม 

              หามวลอะตอมของ A        = …………?................ 

      จากสตูร 
 

g
งธาตุมวลอะตอมขอ

24-1.66x10

(g) อะตอม 1 มวลของธาตุ
 =   

 

จะได………………………….…………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………..……………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

ขอ 5 

ทําเสร็จแลว ตรวจ

คําตอบที่ภาคผนวกคะ 

วธิทีํา 

วธิทีํา
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คําช้ีแจง   

  ใหนักเรยีนศกึษาเนื้อหาการเรยีนเรื่อง มวลอะตอม และมวลอะตอมเฉลี่ย แลวเตมิ

คําตอบที่ถกูตองลงในแบบฝก (เวลาที่ใชในการทําแบบฝก 20 นาที) 

 

จุดประสงคของการทําแบบฝกทักษะการคดิคํานวณ ชุดท่ี 1.2  

คํานวณหามวลอะตอมของธาตแุละมวลของธาตุ 1 อะตอมได 

 

คําส่ัง 

  จงแสดงวธิกีารหาคําตอบและเตมิลงในชองวางใหถูกตอง (10 คะแนน) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                     

แบบฝกทักษะการคดิคํานวณ ชุดท่ี 1.2 

เร่ือง  มวลอะตอม 
 

ช่ือ .............................................................................. 

สกลุ............................................................................ 

ช้ัน...........................................เลขที่........................... 

 

เขาใจมากข้ึนไหมครับ? 

ลองทําชุดนี้ดูนะครับ 

งายมากๆ 
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   ธาตุทองคํา (Au) มีมวลอะตอมเทากับ 197 ธาตุทองคํา 5 อะตอม  

มีมวลกี่กรัม (2 คะแนน) 

จากโจทย ธาตุทองคํา (Au) มีมวลอะตอม= 197 

    หามวลของ Au 1 อะตอม 

                      จากสตูร  

                                                 
g

งธาตุมวลอะตอมขอ
24-1.66x10

(g) อะตอม 1 มวลของธาตุ
 =   

 

       มวลของ Au 5 อะตอม = …………?.............. 

จะได...................................................................................................... 

…………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

ขอ 1 

วธิทีํา 

ธาตุแบเรยีม (Ba) มีมวลอะตอมเทากับ 138 ธาตุแบเรยีม 4 อะตอม  

หนักกีก่รัม (2 คะแนน) 

จากโจทย ธาตุแบเรยีม (Ba) มีมวลอะตอม = 138 

      หามวลของ Ba 1 อะตอม 

                     จากสตูร  

                                                 
g

งธาตุมวลอะตอมขอ
24-1.66x10

(g) อะตอม 1 มวลของธาตุ
 =   

 

                  มวลของ Ba 4 อะตอม = …………?.............. 

จะได...................................................................................................... 

…………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

ขอ 2 

วธิทีํา 
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  ธาตุ X 5 อะตอม มีมวล 160 x 1.66x10-24 กรัม มวลอะตอมของ X มีคาเทาใด 

 

จากโจทย   X 5 อะตอม มีมวล = 160 x 1.66x10-24 กรมั 

 หา X 1 อะตอม มีมวล = ………..?............ 

 หามวลอะตอมของ X  = ………..?............ 

จากสตูร  

                
g

งธาตุมวลอะตอมขอ
24-1.66x10

(g) อะตอม 1 มวลของธาตุ
 =   

 

  จะได……………………………………………………………………………………………………………… 

  ……………………………………………………………………………………………………………………… 

  ……………………………………………………………………………………………………………………… 

  …………………………………………………………………………………………………………………….. 

ขอ 3 

วธิทีํา 

   ธาตุ Y มีมวลอะตอมเทาใด เม่ือธาตุ Y 1 อะตอม มีมวลเปน 5 เทาของมวล 

คารบอน (C)  2 อะตอม (2 คะแนน) 

จากโจทย  คารบอน 1 อะตอม มีมวล = …………………………………………….. กรัม 

          คารบอน 2 อะตอม มีมวล = ………………………………………………กรัม 

    ธาตุ Y 1 อะตอม มีมวลเปน 5 เทา ของ คารบอน 2 อะตอม 

    ธาตุ Y 1 อะตอม มีมวล  = ………………..?................. 

    หามวลอะตอมของ Y     =………………..?.................. 

จากสตูร   

              g
งธาตุมวลอะตอมขอ

24-1.66x10

(g) อะตอม 1 มวลของธาตุ
 =   

 

จะได...................................................................................................... 

…………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

..…………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

ขอ 4 

วธิทีํา 
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  ธาตุฮเีลยีม (He) มีมวลอะตอมเทากบั 4 amu ธาตุออกซิเจน (O)  

มีมวลอะตอมเทากับ 16 amu ธาตุออกซิเจน 1 อะตอม มีมวลเปนกีเ่ทา 

ของฮเีลยีม 1 อะตอม (2 คะแนน) 

  จากโจทย ธาตฮุเีลยีม (He) มีมวลอะตอม = 4 amu 

   ธาตุออกซิเจน (O) มีมวลอะตอม = 16 amu 

   หาธาตุฮเีลยีม (He) 1 อะตอม มีมวล = …………..?.............. 

   หาธาตุออกซิเจน (O) 1 อะตอม มีมวล = …………..?............ 

จากสตูร   

              
g

งธาตุมวลอะตอมขอ
24-1.66x10

(g) อะตอม 1 มวลของธาตุ
 =   

 

  1 amu (atomic mass unit) มีมวล = 1.66 x 10-24 กรัม 

หามวลเปรยีบเทยีบของ O 1 อะตอม กับ He 1 อะตอม = ….?.... 

จะได............................................................................................... 

........………………………………………………………………………………………………….. 

……………….………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………..……………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………… 

ขอ 5 

วธิทีํา 

ทําเสร็จแลว ตรวจคําตอบท่ี

ภาคผนวกไดเลยครับผม ^_^ 
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คําช้ีแจง   

  ใหนักเรยีนศกึษาเนื้อหาการเรยีนเรื่อง มวลอะตอม และมวลอะตอมเฉลี่ย แลวเตมิคําตอบ 

ที่ถูกตองลงในแบบฝก (เวลาที่ใชในการทําแบบฝก 20 นาที) 

 

จุดประสงคของการทําแบบฝกทักษะการคดิคํานวณ ชุดท่ี 1.2  

คํานวณหามวลอะตอมเฉลี่ยของธาตุ เม่ือทราบมวลอะตอมและปรมิาณของแตละไอโซโทป 

ที่มีอยูในธรรมชาตไิด 

 

คําส่ัง 

  จงแสดงวธิกีารหาคําตอบและเตมิลงในชองวางใหถูกตอง (10 คะแนน) 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                       

แบบฝกทักษะการคดิคํานวณ ชุดท่ี 1.3 

เร่ือง มวลอะตอม 
 

ช่ือ .............................................................................. 

สกลุ............................................................................ 

ช้ัน...........................................เลขที่........................... 
 

ชุดสุดทายแลว  ไมยากหรอก  

ทําไดอยูแลวครับ  
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ธาตุแกลเลยีม (Ga) มี 2 ไอโซโทป คอื 69Ga และ 71Ga ซ่ึงมีปรมิาณ 

รอยละ 60.16 และ 39.84 จงหามวลอะตอมของธาตุแกลเลยีม (2 คะแนน) 

   จากสตูร  

  100

รอยละ) x งไอโซโทปมวลอะตอมขอ(
 = ผลรวมล่ียมวลอะตอมเฉ

 

จะได............................................................................................... 

........………………………………………………………………………………………………….. 

……………….………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………..……………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

ขอ 1 

วธิทีํา 

 

ธาตุซิลคิอน (Si) ที่พบในธรรมชาตมีิ 3 ไอโซโทป มีมวลอะตอมเทากับ 

   27.9769,  28.9765 และ 29.9738 คิดเปนรอยละ 92.223,  4.685 และ 

 3.092 ตามลําดับ จงหามวลอะตอมของธาตุซิลคิอน 

จากสตูร  

 100

รอยละ) x งไอโซโทปมวลอะตอมขอ(
 = ผลรวมลี่ยมวลอะตอมเฉ

 

จะได............................................................................................... 

........………………………………………………………………………………………………….. 

……………….………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………..……………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

ขอ 2 

วธิทีํา 
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มวลอะตอมของธาตุ X  เทากับ 51.7 ถาธาตุ X ประกอบดวย 2 ไอโซโทป  

ซ่ึงมีเลขมวลเทากับ 50 และ 52 ในธรรมชาตจิะมีไอโซโทปของธาต ุX  

ที่มีเลขมวลเทากบั 50 ประมาณรอยละเทาใด (2 คะแนน) 

จากโจทย มวลอะตอมเฉลี่ยของ X  = 51.7 
50X มีมวลอะตอม = 50   มีปรมิาณรอยละ = …?... กําหนดเปน a 
52X มีมวลอะตอม = 52   มีปรมิาณรอยละ = …?... กําหนดเปน 100-a 

         จากสตูร  

   100

รอยละ) x งไอโซโทปมวลอะตอมขอ(
 = ผลรวมลี่ยมวลอะตอมเฉ

 

จะได............................................................................................... 

........………………………………………………………………………………………………….. 

……………….………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

  ธาตุไนโตรเจน (N) ในธรรมชาตมีิ 2 ไอโซโทป คอื 14N และ 15N มีมวลอะตอมเฉลี่ย 

14.0067 14N มีในธรรมชาต ิ99.625% มีมวลอะตอมเทากับ 14.003  

15N มีในธรรมชาต ิ0.375% จงหามวลอะตอมของ 15N (2 คะแนน) 

จากโจทย  มวลอะตอมเฉลี่ย = 14.0067  

         14N มีมวลอะตอม  = 14.003  มีปรมิาณ = 99.625% 

          15N มีมวลอะตอม  = ….?.....  มีปรมิาณ = 0.375% 

         จากสตูร  

           100

รอยละ) x งไอโซโทปมวลอะตอมขอ(
 = ผลรวมลี่ยมวลอะตอมเฉ  

จะได............................................................................................... 

........………………………………………………………………………………………………….. 

……………….………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………….. 

         ….…………………………………………………………………………………………………………. 

ขอ 3 

วธิทีํา 

ขอ 4 

วธิทีํา 
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ธาตุคลอรนี (Cl) พบในธรรมชาตมีิ 2 ไอโซโทป คอื 35Cl และ 37Cl มีมวลอะตอม 

เทากับ 34.969 และ 36.956 ตามลําดับ และธาตุคลอรนีมีมวลอะตอมเฉลี่ย 

เทากับ 35.45 จงคํานวณหาปรมิาณรอยละของแตละไอโซโทป (2 คะแนน) 

จากโจทย มวลอะตอมเฉลี่ยของ Cl  = 35.45 
        35Cl มีมวลอะตอม = 34.969  มีปรมิาณรอยละ = …?.. กําหนดเปน a 

                                       37Cl มีมวลอะตอม = 36.956  มีปรมิาณรอยละ = …?.. กําหนดเปน 100-a 

จากสตูร  

   100

รอยละ) x งไอโซโทปมวลอะตอมขอ(
 = ผลรวมล่ียมวลอะตอมเฉ

 

จะได............................................................................................... 

........………………………………………………………………………………………………….. 

……………….………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………..……………………………………………………………… 

……………….………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………..……………………………………………………………… 

ขอ 5 

วธิทีํา 

ทําครบแลว ตรวจสอบคําตอบไดเลย 

ไดคะแนนเทาไหร  เช็คไดเลยครับ  www.kr
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1. ขอใดไมถกูตอง 

ก.  มวลอะตอมของธาตุไมมีหนวย 

ข.  มวลของธาต ุ1 อะตอม มีหนวยเปนกรัม 

ค. มวลของธาตุ 1 อะตอมเทากับมวลอะตอมของธาตนุัน้ 

ง. มวลอะตอมของธาตุไมมีหนวยและมวลของธาต ุ1 อะตอมมีหนวย 

2. ถากํามะถัน 1 อะตอม มีมวลเทากับ 32x1.66x10-24 กรัม ขอใดถกูตอง 

ก. กํามะถนั มีมวลอะตอม 32 กรัม 

ข. กํามะถัน มีมวลอะตอม 32x6.02x10-24 กรัม 

ค. กํามะถัน มีมวลอะตอม  32x1.66x10-24 กรัม 

ง. กํามะถนัมีมวลอะตอมเปน 32 เทาของ 
12

1  ของ 12C 1 อะตอม 

3. ธาตุ B เปนธาตุสมมต ิธาตุ B 4 อะตอมมีมวล 4.19x10-22 กรัม มวลอะตอมของ 

   ธาต ุB มีคาเทาใด 

ก. 0.631 

ข. 6.310 

ค. 63.10 

ง. 631.0 

4. ธาตุฟอสฟอรสั (P) 2 อะตอม มีมวลเทาใด (มวลอะตอมของ P=31) 

ก. 31  

ข. 62 

ค. 31x1.66x10-24 กรัม 

ง.  62x1.66x10-24 กรัม 

5. ธาตุ Z มีมวลอะตอม เทากับ 140 ธาตุ Z 1 อะตอม มีมวลเทาใด 

ก. 2.324x10-22 กรัม 

ข. 2.324x10-23 กรัม 

ค. 2.324x10-24 กรัม 

ง. 2.324x10-25 กรัม 

แบบทดสอบหลังเรียน 

จงเลอืกคําตอบทีถู่กตองทีสุ่ดเพียงขอเดยีว 
คําช้ีแจง 
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6. ธาตุเหลก็มีมวลอะตอม 55.8 จากขอความนี้ ขอใดไมถูกตอง  

  ก. ธาตุเหลก็ 1 อะตอม หนกั 55.8 กรัม 

  ข. มวลอะตอมของธาตุเหล็ก เทากับ 55.8  

  ค. ธาตุเหลก็ 1 อะตอม หนัก 55.8 เทาของธาตุไฮโดรเจน 

  ง. เหลก็ 1 อะตอม หนักเปน 55.8 เทาของ 
12

1 มวลของ 12C 1 อะตอม 

7. ธาตุไนโตรเจนในธรรมชาตมีิ 2 ไอโซโทป คอื 14N และ 15N มีมวลอะตอมเฉลี่ย 14.0067  

      14N มีในธรรมชาต ิ99.625% มีมวลอะตอม 14.003  15N มีในธรรมชาต ิ0.375%  

      จงหามวลอะตอม ของ 15N  

ก. 14.77 

ข. 14.99 

ค. 15.00 

ง. 15.02 

8. ธาตุ A เปนธาตุสมมต ิมี 3 ไอโซโทป มีมวลอะตอม 19.992, 20.993และ 21.991  

    มีปรมิาณในธรรมชาต ิ90.92%, 0.26% และ 8.82 % ตามลําดับ จงหามวลอะตอมเฉลี่ย 

    ของธาตุ A 

ก. 20.1567 

ข. 20.1894 

ค. 20.1709 

ง. 20.9747   

9. ธาตุคารบอนมีไอโซโทป 2 ชนดิ คอื 12C และ 13C เม่ือ 12C มีในธรรมชาต ิ98.89%  

   มวลอะตอม  12.00 และ 13C มีในธรรมชาต ิ1.11% มวลอะตอม 13.003 มวลอะตอมเฉลี่ย 

   เปนเทาใด  

      ก. 12.001 

       ข. 12.011 

       ค. 11.988 

      ง. 11.989 

10. มวลอะตอมของธาตุโซเดยีมเทากับ 23 และจงคํานวณหามวลของโซเดยีม 1 อะตอม 

      ก. 2.3 × 10 -24 กรัม   

      ข.  23 × 10 -24 กรัม  

      ค.  3.18 × 10 -24 กรัม 

      ง.  38.18 × 10 -24 กรัม  
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สถาบันสงเสรมิการสอนวทิยาศาสตรและเทคโนโลย.ี หนังสอืเรยีน รายวชิาเพ่ิมเตมิ 

  เคมี เลม 2 ช้ันมัธยมศกึษาปที ่4-6 กลุมสาระการเรยีนรูวทิยาศาสตร. 

 กรุงเทพฯ: โรงพิมพ สกสค. ลาดพราว. 2554. 

สมพงศ จันทรโพธิ์ศร.ี ตะลุยโจทยขอสอบ เคมี ม. 4 รวมเลม. กรุงเทพ:  

ไฮโชเอ็ดพับลชิช่ิง. 2553.  

ศรลีกัษณ ผลวัฒนะ, หนังสอืเรยีน รายวชิาเพ่ิมเตมิ วทิยาศาสตร เคมี  

ช้ันมัธยมศกึษาปที ่5 ภาคเรยีนที่ 1 กลุมสาระการเรยีนรูวทิยาศาสตร,  

กรุงเทพฯ: แม็ค, 2553.  

 

บรรณานุกรม 
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ภาคผนวก 
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ช่ือ...................................................................ช้ัน.........................เลขที.่............................. 

 

ขอ คําตอบ 

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

9  

10  

 
 

 

กระดาษคําตอบ 

แบบทดสอบกอนเรียน เร่ือง มวลอะตอม 

บันทึก

คะแนน 
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ขอ คําตอบ 

1 ก 

2 ค 

3 ง 

4 ข 

5 ง 

6 ง 

7 ข 

8 ข 

9 ก 

10 ง 

 
 

 
 

 

เฉลย แบบทดสอบกอนเรียน 

 

ตรวจคําตอบไดเลยจา 
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ขอ 1   ธาต ุ12C 1 อะตอม มีมวลเทากับ 12 หนวยมวลมาตรฐาน (amu :  

                             atomic mass unit)    ธาตุ 12C 1 อะตอม มีมวลกีก่รัม (2 คะแนน) 

วธิทีํา 

1 amu  มีมวล = 
12

1
มวลของ 12C 1 อะตอม 

1 amu  มีมวล  =          1.66x10-24              กรัม 

ธาตุ 12C 1 อะตอม มีมวล =        12              amu  

ธาตุ 12C 1 อะตอม มีมวล =   12x1.66x10-24      กรัม  

                                   =    1.992x10-23         กรัม   ตอบ 

ขอ 2  ธาตุแคลเซียม (Ca) มีมวลอะตอมเทากับ 40 ธาตุแคลเซียม 1 อะตอม มีมวล 

         กี่กรัม (2 คะแนน) 

วธิทีํา 

Ca  1 อะตอม มีมวลเปน 40 เทา ของ 
12

1 มวลของ 12C 1 อะตอม 

  
12

1 ของมวลของ 12C 1 อะตอม =         1.66x10-24       กรัม 

           Ca  1 อะตอม มีมวล =       40x1.66x10-24   กรัม 

                 =        6.64 x10-23         กรัม   ตอบ 

ขอ 3   ธาตุ X  3 อะตอมมีมวลเปน 2 เทาของธาตุ C 5 อะตอม  จงหามวลอะตอม 

         ของธาต ุX  และมวลของธาตุ X  1 อะตอม ถาธาตุ C มีมวลอะตอม  = 12   

         (2 คะแนน) 

วธิทีํา 

ธาตุ C 1 อะตอมมีมวล  =  12  amu  

    ธาตุ C  5 อะตอมมีมวล =                 12x5  = 60                amu  

    แลวธาตุ X 3 อะตอม มีมวลเปน 2 เทาของ C  =   2x60 = 120  amu  

    ดังนัน้ X  1  อะตอมมีมวล  =            120/3   =       40          amu  

           ธาตุ X มีมวลอะตอม =                 40                        ตอบ 

    ดังนัน้  ธาตุ  X 1  อะตอม มีมวล  =      40x1.66x10-24                 กรัม ตอบ 

         =        6.64 x10-23                  กรัม ตอบ 
 

เฉลยแบบฝกทักษะการคดิคํานวณ  ชุดท่ี 1.1 

เร่ือง มวลอะตอม 
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ขอ 4     มวลอะตอมของโพแทสเซียม (K) เทากับ 39.0983 โพแทสเซียม 1 อะตอม 

                     จะมีมวลกีก่รัม (2 คะแนน) 

วธิทีํา 

     จากโจทย มวลอะตอมของโพแทสเซียม  = 39.0983  

          หามวลของโพแทสเซียม 1 อะตอม = ..........?........ 

  จากสตูร  
 

                                     
g 10 x 1.66

(g)  อะตอม 1  มวลของธาตุ
  =  

24-
งธาตุมวลอะตอมขอ

 

                      จะได    

   39.0983 =  

             
                              มวลของธาตุ 1 อะตอม = 39.0983 x1.66x10-24 (g) 

   = 6.4903x10-23 g           ตอบ 

 

ขอ 5  ธาตุ A 2 อะตอม มีมวล เทากับ 4.19 x 10-22 กรมั มวลอะตอมของ A 

                    มีคาเทาใด (2 คะแนน) 

วธิทีํา 

         จากโจทย ธาตุ A 2 อะตอม มีมวล   = 4.19 x 10-22 กรัม 

    2

1019.4
= มมีวล อะตอม 1  A 

22-x
ธาตุ

   

                                หามวลอะตอมของธาตุ  A = …………?.......... 

   จากสตูร 
 

g 10 x 1.66

(g)  อะตอม 1  มวลของธาตุ
  =  

24-
งธาตุมวลอะตอมขอ

 

จะได          

       มวลอะตอมของ A  =  

 

 = 1.262x102  

 = 126.2        ตอบ            

ทําถูกไหมคะนักเรยีน  

ไดกี่คะแนน 

 

 

มวลอะตอมของธาตุ 1  อะตอม (g) 

1.66 x 10-24 g 

=      2.095x10-22  กรัม 

2.095x10-22(g) 

1.66x10-24 g www.kr
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ขอ 1     ธาตุทองคํา (Au) มีมวลอะตอมเทากับ 197 ธาตุทองคํา 5 อะตอม  

 มีมวลกีก่รัม (2 คะแนน) 

วธิทํีา    จากโจทย ธาตทุองคํา (Au) มีมวลอะตอม = 197 

    หามวลของ Au 1 อะตอม = …..?....... 

                     จากสตูร 
 

g 10 x 1.66

(g)  อะตอม 1  มวลของธาตุ
  =  

24-
งธาตุมวลอะตอมขอ

 

    มวลของ Au 5 อะตอม=…………?.............. 

                     จะได                                      มวลของธาตุ 1 อะตอม (g) 

                                    1.66x10-24 (g) 

มวลของธาตุ 1 อะตอม = 197x 1.66x10-24 (g) 

   = 3.27 x10-22 g 

มวลของ Au 5 อะตอม  =  5x3.27 x10-22 g 

   = 1.635 x10-21 g       ตอบ 

ขอ 2    ธาตแุบเรยีม (Ba) มีมวลอะตอมเทากับ 138 ธาตุแบเรยีม 4 อะตอม  

หนักกีก่รัม (2 คะแนน) 

วธิทํีา จากโจทย ธาตุแบเรยีม (Ba) มีมวลอะตอม = 138 

      หามวลของ Ba 1 อะตอม 

                     จากสตูร 
 

                  g 10 x 1.66

(g)  อะตอม 1  มวลของธาตุ
  =  

24-
งธาตุมวลอะตอมขอ

 

                       มวลของ Ba 4 อะตอม = …………?.............. 

                           จะได                                          มวลของธาตุ 1 อะตอม (g) 

         1.66x10-24 g 

มวลของธาตุ 1 อะตอม = 138x1.66x10-24 g 

            = 2.29x10-22 g 

มวลของ Ba 4 อะตอม  = 4x2.29x10-22 g 

            = 9.16 x10-22 g   ตอบ 

 

เฉลยแบบฝกทักษะการคดิคํานวณ  ชุดท่ี 1.2 

เร่ือง มวลอะตอม 

 

 

197 = 
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ขอ 3  ธาตุ X 5 อะตอม มีมวล 160 x 1.66x10-24 กรัม มวลอะตอมของ X มีคาเทาใด  

(2 คะแนน) 

วธิทีํา 

จากโจทย   X 5 อะตอม มีมวล 160 x 1.66x10-24 กรัม 

 หา X 1 อะตอม มีมวล = ………..?............ 

หามวลอะตอมของ X  = ………..?............ 

จากสตูร  

                 g 10 x 1.66

(g)  อะตอม 1  มวลของธาตุ
  =  

24-
งธาตุมวลอะตอมขอ

 

  จะได      160x1.66x10-24 g 

       5 

           160x1.66x10-24 /5 (g) 

     1.66x10-24    g 

            = 32    ตอบ          
 
 

ขอ 4  ธาตุ Y มีมวลอะตอมเทาใด เม่ือ ธาตุ Y 1 อะตอม มีมวลเปน 5 เทาของ 

         มวลคารบอน (C) 2 อะตอม (2 คะแนน) 

วธิทีํา 

จากโจทย  คารบอน 1 อะตอม มีมวล =        12x1.66x10-24                 กรัม 

          คารบอน 2 อะตอม มีมวล =       2x12x1.66x10-24             กรัม 

    ธาตุ Y 1 อะตอม มีมวลเปน 5 เทา ของ คารบอน 2 อะตอม 

    ธาตุ Y 1 อะตอม มีมวล =          5x2x12x1.66x10-24         กรัม 

    หามวลอะตอมของ Y   = ………………..?.................. 

จากสตูร     

                      g 10 x 1.66

(g)  อะตอม 1  มวลของธาตุ
  =  

24-
งธาตุมวลอะตอมขอ

 

จะได                มวลของธาต ุY 1 อะตอม (g) 

                  1.66x10-24  g 

             5x2x12x1.66x10-24 (g) 

       1.66x10-24  g 

=  120     ตอบ      

 

 

X 1 อะตอม มีมวล = 

มวลอะตอมของ X  = 

มวลอะตอมของธาตุ Y = 

= 
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ขอ 5    ธาตุฮเีลยีม (He) มีมวลอะตอมเทากับ 4 amu ธาตุออกซิเจน (O)  

มีมวลอะตอมเทากับ 16 amu ธาตุออกซิเจน 1 อะตอม มีมวลเปนกีเ่ทา 

ของฮเีลยีม 1 อะตอม (2 คะแนน) 

วธิทีํา 

  จากโจทย ธาตฮุเีลยีม (He) มีมวลอะตอม = 4 amu 

   ธาตุออกซิเจน (O) มีมวลอะตอม = 16 amu 

   หาธาตุฮเีลยีม (He) 1 อะตอม มีมวล   =      4x1.66x10-24        กรัม 

   หาธาตุออกซิเจน (O) 1 อะตอม มีมวล =      16x1.66x10-24     กรัม 

จากสตูร   

                    g 10 x 1.66

(g)  อะตอม 1  มวลของธาตุ
  =  

24-
งธาตุมวลอะตอมขอ

 

  1 amu (atomic mass unit) มีมวล = 1.66 x 10-24 กรัม 

หามวลเปรยีบเทยีบของO 1 อะตอม กับ He 1 อะตอม = …….?.......... 

จะได           16x1.66x10-24  g        

                   4x1.66x10-24  g  

ธาตุออกซิเจน 1 อะตอม มีมวล4 เทา ของฮเีลยีม 1 อะตอม     ตอบ 
   
 
 
 
 

 

 

ตรวจเสร็จแลว 

 
ทําความเขาใจดวยนะครับ 

^___^ 

= 4
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ขอ 1     ธาตุแกลเลยีม (Ga) มี 2 ไอโซโทป คอื 69Ga และ 71Ga และมีปรมิาณรอยละ 60.16  

           และ 39.84 จงหามวลอะตอมของธาตุแกลเลยีม (2 คะแนน) 

วธิทีํา 

   จากสตูร  

                                               100

รอยละ) x งไอโซโทปมวลอะตอมขอ(
 = ผลรวมลี่ยมวลอะตอมเฉ  

จะได                                          69x60.16   +  71x39.84  

                                                  100   100   
        
       = 41.5104  + 28.2864 

       = 69.7968        ตอบ    

 

ขอ 2   ธาตุซิลคิอน (Si) ที่พบในธรรมชาตมีิ 3 ไอโซโทป มีมวลอะตอมเทากับ27.9769 

28.9765 และ 29.9738 คิดเปนรอยละ 92.223  4.685 และ 3.092 ตามลําดับ  

จงหามวลอะตอมของธาตุซิลคิอน 

วธิทํีา 

จากสตูร 
        

                                              100

รอยละ) x งไอโซโทปมวลอะตอมขอ(
 = ผลรวมลี่ยมวลอะตอมเฉ  

        จะได 

                                    27.9769x92.223  +  28.9765x4.685  + 29.9738x3.092 

        100   100      100 

            2580.1136 + 135.7549+ 92.6789 

          100 

   = 28.08      ตอบ 

เฉลยแบบฝกทักษะการคดิ

คํานวณ  ชุดท่ี 1.3 

 

 

มวลอะตอมเฉลี่ยของ Ga = 

มวลอะตอมเฉลี่ย = 
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ขอ 3   มวลอะตอมของธาตุ X  เทากับ 51.7 ถาธาตุ X ประกอบดวย 2 ไอโซโทป  

ซ่ึงมีเลขมวลเทากับ 50 และ 52 ในธรรมชาตจิะมีไอโซโทปของธาต ุX ที่มีเลขมวล 

เทากับ 50 ประมาณรอยละเทาใด (2 คะแนน) 

          วธิทํีา 

จากโจทย มวลอะตอมเฉลี่ยของ X  = 51.7 
50X มีมวลอะตอม = 50   มีปรมิาณรอยละ = …?... กําหนดเปน a 
52X มีมวลอะตอม = 52   มีปรมิาณรอยละ = …?..กําหนดเปน 100-a 

จากสตูร   

   
           100

รอยละ) x งไอโซโทปมวลอะตอมขอ(
 = ผลรวมลี่ยมวลอะตอมเฉ  

  จะได 

                    50xa  + 52x100-a 

   100 

      5170  = 50a +5200-52a 

            a = 15    

ดังนัน้ 50X มีปรมิาณรอยละ = 15 
             52X มีปรมิาณรอยละ = 100-15=85    ตอบ 

 

ขอ 4   ธาตุไนโตรเจนในธรรมชาตมีิ 2 ไอโซโทป คอื 14N และ 15N มีมวลอะตอมเฉลี่ย 

14.0067 14N มีในธรรมชาต ิ99.625% มีมวลอะตอมเทากับ 14.003   

15N มีในธรรมชาต ิ0.375% จงหามวลอะตอมของ 15N (2 คะแนน) 

วธิทํีา    จากโจทย  มวลอะตอมเฉลี่ย = 14.0067  

         14N มีมวลอะตอม  = 14.003  มีปรมิาณ = 99.625% 

          15N มีมวลอะตอม  = ….a.....  มีปรมิาณ = 0.375% 

จากสตูร  

                  100

รอยละ) x งไอโซโทปมวลอะตอมขอ(
 = ผลรวมลี่ยมวลอะตอมเฉ  

จะได                       14.003x99.625  + ax0.375 

       100 

a = 14.989     ดังนัน้ 15N มีมวลอะตอม  = 14.989   ตอบ 

 

 

51.7 = 

14.0067 =   
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ขอ 5    ธาตุคลอรนี (Cl) พบในธรรมชาตมีิ 2 ไอโซโทป คอื 35Cl และ 37Cl มีมวลอะตอม 

เทากับ 34.969 และ 36.956 ตามลําดับ และคลอรนีมีมวลอะตอมเฉลี่ยเทากับ 

 35.45 จงคํานวณหาปรมิาณรอยละของแตละไอโซโทป (2 คะแนน) 

วธิทํีา    จากโจทย มวลอะตอมเฉลี่ยของ Cl  = 35.45 
            35Cl มีมวลอะตอม = 34.969   มีปรมิาณรอยละ = …?... กําหนดเปน a 

                                           37Cl มีมวลอะตอม = 36.956   มีปรมิาณรอยละ = …?.. กําหนดเปน 100-a 

            จากสตูร  

                   100

รอยละ) x งไอโซโทปมวลอะตอมขอ(
 = ผลรวมลี่ยมวลอะตอมเฉ  

     

     จะได                34.969 x a  + 36.956  X 100-a 

              100 

                3545 = 34.969a + 3695.6 – 36.956a 

                                                    a = 75.79  

ดังนัน้ 35Cl มีปรมิาณรอยละ   = 75.79 

 37Cl มีปรมิาณรอยละ = 100-75.79 = 24.21   ตอบ 
 
 
 
 

 

 

ตรวจคําตอบแลว นับคะแนน

ดวยนะครับ   คนเกง   

35.45 = 
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ช่ือ...................................................................ช้ัน.........................เลขที.่............................. 

 

ขอ คําตอบ 

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

9  

10  

 

 

บันทึกคะแนน 

กระดาษคําตอบ 

แบบทดสอบหลังเรียน เร่ือง มวลอะตอม 
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ขอ คําตอบ 

1 ค 

2 ง 

3 ค 

4 ง 

5 ก 

6 ก 

7 ข 

8 ค 

9 ข 

10 ง 

 
 
 

 
 
 
 

เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน 

ไดกี่ขอครับ 

สูๆนะครับ      
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แบบฝกทกัษะการคิดคํานวณ  รายวชิา เคมี 2 รหสัวชิา ว32222 

เลมที่ 1 เรื่องมวลอะตอม 

 

ขอ 1-3 ของแบบฝกชุดท่ี 1.1 

 

เกณฑการวัด คะแนน 

คําตอบและหนวยถกูตองครบถวน 2 

คําตอบและหนวยถกูตอง แตไมครบทกุขอ 1 

คําตอบและหนวยไมถกูตอง 0 

 

 

ขอ 4-5 ของแบบฝกชุดท่ี 1.1 

 

เกณฑการวัด คะแนน 

การแสดงวธิทีําชัดเจนคําตอบและหนวยถูกตองครบถวน 2 

การแสดงวธิทีําไมชัดเจน แตคําตอบและหนวยถูกตอง ครบถวน 1 

การแสดงวธิทีําไมชัดเจน คําตอบและหนวยไมถกูตอง 0 

 

8-10  คะแนน  หมายถงึ ด ี

5-7 คะแนน  หมายถงึ พอใช 

0-4  คะแนน  หมายถงึ ปรับปรุง 

 

 

 

เกณฑการประเมนิ 

    เกงจัง ได A 

 
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แบบฝกทกัษะการคิดคํานวณ  รายวชิา เคมี 2 รหสัวชิา ว32222 

เลมที่ 1 เรื่องมวลอะตอม 

 

ขอ 1-5 ของแบบฝกชุดท่ี 1.2 

ขอ 1-5 ของแบบฝกชุดท่ี 1.3 

 

เกณฑการวัด คะแนน 

การแสดงวธิทีําชัดเจนคําตอบและหนวยถูกตองครบถวน 2 

การแสดงวธิทีําไมชัดเจน แตคําตอบและหนวยถูกตอง ครบถวน 1 

การแสดงวธิทีําไมชัดเจน คําตอบและหนวยไมถกูตอง 0 

 

 

8-10  คะแนน  หมายถงึ ด ี

5-7 คะแนน  หมายถงึ พอใช 

0-4  คะแนน  หมายถงึ ปรับปรุง 
 
 

เกณฑการประเมนิ 
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ช่ือ .........................................สกุล......................................ช้ัน..................เลขท่ี............. 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      
 

แบบสรุปผลการเรียน แบบฝกทักษะคดิคํานวณ 

เลมท่ี 1 เร่ืองมวลอะตอม 

 
 

แบบฝกชุดที่ 1.1 1.2 1.3 รวม 

คะแนนเต็ม 10 10 10 30 

คะแนนที่ได     

 
 
 
 

คะแนนจากแบบฝก ชุดท่ี 1.1 -1.3 

เร่ือง มวลอะตอม 

 

ไดคะแนนเทาไหร  ? 
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ช่ือ .........................................สกุล......................................ช้ัน..................เลขท่ี............. 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      
 

แบบสรุปผลการเรียน แบบฝกทักษะคดิคํานวณ 

เลมท่ี 1 เร่ืองมวลอะตอม 
 

 
 
 

แบบทดสอบ กอนเรียน หลังเรียน 

คะแนนเตม็ 10 10 

คะแนนท่ีได   

 
 

คะแนนจากแบบทดสอบกอน-หลังเรียน 

เร่ือง มวลอะตอม 

วาว! ๆ  ไดคะแนนเต็มใชไหมละ 

เกงจังเลยคะ  ^__^ www.kr
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